

## 陪着中欧班列越来越好

■ 仲俊斓 四川成都 机车调度员

2013年4月26日,首趟蓉欧快铁从成都铁路集装箱中心站出发,远赴9826公里之外的波兰罗兹,我是这趟班列的首发司机。

当时不知道中欧班列到底是什么,只知道是一趟很重要的集装箱班列。刚开行时,班次少,一个月下来,一个司机也跑不了几趟车,我所在部门担当的蓉欧快铁全年只开行了31列。

随着全国各地班列越开越多,“中欧班列”统一了品牌。我们段的班列司机数量也开始满足不了中欧班列运输需求。为了让更多人参与进来,同时保证每个人的操作稳定性,我也多了一个中欧班列指导组组长的身份。那段时间我带着团队成员根据中欧班列实际情况,编写了培训资料和流程,通过建立标准化培训体系确保每名司机的“合格率”。

如今,成都始发的中欧班列已从2013年的开行量仅30多列,增长到年均超过2000列,机车由韶山电力机车换成“和谐号”,时速从80公里提升至最快120公

里,司机由10人增长到500多人。2022年1月29日,我接到值乘中欧班列X8086/5次列车任务。直到记者过来采访时,我才知道这是全国中欧班列累计运行的第5万列列车,当时心里特别高兴,从成都的第1列到全国中欧班列累计开行5万列,不到10年时间。在我眼里,中欧班列这棵小树苗已经长成了硕果累累的大树,而我一直陪伴左右。

今年,我告别驾驶岗位,成为中国铁路成都局集团有限公司成都机务段中欧班列的机车调度员,每天需要思考行车安排、人员安排、机车安排等工作。根据集装箱编组情况,同铁路各相关部门合署办公,通过紧密联系,统筹规划货运机车出入编组场站的计划和时间,选拔平稳操纵、责任心强的乘务员承担中欧班列物资运输任务,提高机车乘务员的作业效率和机车运转效率。无论在什么岗位,我都希望陪着中欧班列越来越好。

本报记者 王明峰采访整理

## 与中欧班列共成长

◀ 仲俊斓  
李谦摄▶ 给恩斯·吐鲁汗 (右)  
杨俊钦摄◀ 张亮亮  
李发春摄

▶ 殷昌信

## 更加努力“护航”

■ 李江娜 河北石家庄 石家庄国际陆港国际班列事业部经理

我的工作主要是对接海关和客户,为中欧班列“保驾护航”,用一张张货运单连接亚欧大陆,让京津冀区域的优质产品走向世界。这几年,我亲身经历了高效国际物流体系的建设历程,见证了中欧班列的迅速发展。

2018年6月29日,石家庄国际陆港首列中欧班列开行。最初两年,客户少、货源缺,发出的货物多是日用百货等低附加值商品。那时,每天上班,看着空荡荡的堆场,心里不是滋味。

为让班列“动”起来,堆场“活”起来,我和同事们每天外出找客源,用好的服务吸引客户。客户有需求,我们就提供量身定制的装箱方案、提供上门揽货运输服务、全力谋划开通新线路……

功夫不负有心人。随着一趟趟班列的平稳发车和及时送达,客户日渐信任我们,班列开行量也获得成倍增长。从2020年的105列,到2022年的506列……中欧班列车次越开越密、货量越运

越大。如今,堆场上集装箱一眼望不到边。截至10月20日,石家庄国际陆港今年共开行中欧班列507列,提前73天突破去年全年开行量。

订单越来越多,货物种类日渐丰富,已经由最初的日用百货逐渐转向汽车、轴承、丝网、生物医药等高附加值的特色优质产品,实现“量”到“质”的提升。这离不开业务流程和监管方式的不断优化。

2022年6月,河北对中欧班列采用“铁路进出境快速通关”模式,海关、铁路、运营企业数据互通,实现审核、放行、核销等环节一站式完成。一趟能节约通关时间约20小时,单箱节省费用200元。

伴随班列驶出的鸣笛声,看着一辆辆满载汽车、机械设备等货物的中欧班列驶出陆港,我真切感受到了共建“一带一路”倡议带来的机遇和繁荣。今后,我要努力“护航”,和中欧班列并驾齐奔驰,拥抱更广阔的明天。

本报记者 张腾扬采访整理

◀ 李江娜  
梁子栋摄▶ 郑昕  
(本版照片除  
署名外均由受访者  
供图)

## 我和同事们都充满干劲

■ 给恩斯·吐鲁汗 新疆霍尔果斯 派出所副所长

我今年33岁,是乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处霍尔果斯站派出所副所长,也是该所为护航中欧班列畅通运行而成立的“中欧班列前哨班”的班长。我工作的地点在霍尔果斯铁路口岸换装库,平时负责辖区中欧班列运行期间的安全防范。

我是地道的哈萨克族人,也是土生土长的霍尔果斯人。小时候,我跟着爷爷奶奶一起在边境线旁骑马巡边护边,听担任义务护边员的他们讲了很多爱国护边故事,对这片土地充满着深深的依恋。

2019年,乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处组织岗位竞聘,我选择来霍尔果斯站派出所工作,因为熟练掌握汉语、哈萨克语、维吾尔语、俄语和英语五种语言,被顺利录用。

共建“一带一路”倡议提出十多年来,霍尔果斯铁路口岸发生了巨大变化。2016年,霍尔果斯铁路口岸中欧班列开通,从最初年运营量不足400列,到目前通行数量已超过3万列,

班列开行线路累计达78条,辐射境外18个国家、45个城市和地区。

霍尔果斯铁路口岸换装库是为中欧班列换装、编组作业的专门区域。我每天在中欧班列进入换装库后,负责盯控换装作业的安全,排查存在的安全隐患,并督促整改,确保中欧班列平稳运行。

这份工作“看似寻常最奇崛”。冬天最低气温降到零下三十多摄氏度,我们查验货物时,手脚常常被冻得快不听使唤了。夏天最热时,铁轨温度能达到50多摄氏度,这里没有空调,我们顶着烈日工作,每天汗如雨下。

霍尔果斯口岸是中欧班列最重要的进出口口岸之一,看着一辆辆列车来回穿梭,一批批中国制造货源源源不断运往中亚和欧洲,大量来自国外的产品也送到中国,作为中欧班列运行环节中的一分子,我和同事们都充满干劲。

张一琪 杨俊钦采访整理

## 牢牢把好运输安全关

■ 殷昌信 福建厦门 海沧站货装班组长

检查完55个40英尺集装箱,把它们送往厦门市东孚站,又结束了一夜奋战。这趟装载着休闲鞋、发电机组、糖果、彩色液晶显示板等货物的中欧班列将在11时17分自东孚站出发,运往海外。

自2015年8月16日首列开行以来,中欧班列(厦门)已开行1200多列。作为中欧班列背后的一名工作人员,我心里有满满的成就感和荣誉感,同时也有压力,因为我们承担着保障列车出车安全的重任,必须牢牢把好运输安全关。

我在海沧站负责中欧班列(厦门)货装工作已经3年多了。每一天,货物经海关通关后大约在下午4点集结到海沧站,我们便开始了装车作业。货物装载时,我们需要检查货物内是否有易燃易爆物品、车辆状态是否平稳、箱内货物装载是否均衡、箱体附件是否落锁、海关封签是否良好……直到凌晨4点左右结束工作。

在这个过程中,除了我们货运人员,还有负责装卸的龙门吊。

本报记者 施钰采访整理

## 把义乌和世界紧密联系在一起

■ 郑昕 浙江义乌 海关关员

作为一个90后的湖南人,没想到能和义乌、海关以及中欧班列结下“不解之缘”。

从2015年加入义乌海关起,我就一直在监管一线工作。同科室的同事换了一波又一波,我从什么也不懂的“业务小白”,变成了科室最后的“留守人员”,也见证了几乎整个“义新欧”中欧班列的发展历程。

义乌西站海关监管场所从仅能容纳两人的铁皮房驻地,到如今设备齐全的义乌铁路港,办公地点经历三次变迁,每次都有不一样的变化。在这里,我看到了“义新欧”中欧班列的蓬勃发展,从最开始只有一条“义乌—马德里”线路,每周不定期开行班列,发展到有19条从义乌出发的线路,平均每天有4—5列班列往来。

从义乌出发的中欧班列横贯亚欧、联通中外,成功实现亚欧大陆“从太平洋直达大西洋、波罗的海、里海、黑海,义乌直达中亚、南亚、东南亚”的互联互通,把义乌和世界紧密联系在一起。

本报记者 窦皓采访整理